

# 打好“组合拳”解决“烦薪事”

## 桐庐法院常态化推进欠薪治理工作

通讯员 童法

民生问题无小事。近年来,桐庐法院始终牢记司法为民宗旨,常态化推进欠薪治理工作,不断增强广大劳动者的获得感、幸福感、安全感。

### 重拳出击, 依法严惩恶意欠薪

“被告人宋某犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑……”近日,桐庐法院公开宣判一起拒不支付劳动报酬罪案件,对被告人宋某依法处以刑罚。

此前,宋某在承接项目期间,拖欠了90名工人工资近70万元。面对工人们的催讨,宋某总是以各种理由拖延,直至“消失”。无奈之下,工人们只得向主管部门寻求帮助。然而,宋某在收到《劳动保障监察限期改正指令书》后,仍置之不理,甚至将20余万元收入用于购买茶叶、烟酒和偿还个人借款等。

查明被告人存在有履行能力仍不支付劳动者报酬的情况后,公安机关遂以宋某涉嫌拒不支付劳动报酬罪,将其抓获归案。案件审理过程中,经主审法官的释法说理,宋某渐渐认识到自己错误,悔罪认罪,并积极筹集资金用以发放工资。最终,工人们在案件判决前拿到了拖欠已久工资。

“每一份工资都牵动一个家庭的幸福

冷暖,也事关社会公平正义与和谐稳定,这次庭审,我们还特别邀请了代表委员、总工会的劳动法律监督员以及人社局的工作人员等旁听庭审,旨在进一步强化社会各界对恶意欠薪的关注,为劳动者们织牢‘保护网’。”桐庐法院刑庭副庭长葛利燕说。

### 执行亮剑, 高效兑现胜诉权益

“现在出发!”2024年12月19日凌晨5时,气温降至冰点,一声令下,执行队伍闻令而动,桐庐法院根治欠薪冬季专项集中执行行动就此拉开序幕。

被执行人吴某是某工程项目的承包人,因欠付翁某挖机作业费9600元,翁某多次催要无果后诉至法院,双方在案件审理中形成一致意见,明确吴某于2024年7月30日付清作业费。然而文书生效后,吴某并未按期履行,翁某申请了强制执行。执行过程中,吴某又答应3日内付清,没想到吴某再次失约,甚至拒绝接听执行干警的电话。为此,桐庐法院将该案列为本次行动的重点案件。

行动中,执行干警将吴某带至法院,严肃告知其不履行生效法律文书的后果。认识到事态严重性的吴某,迫于执行威慑,当场支付了3000元,同时积极筹款履行剩余款项。

行动当日,执行捷报频传。桐庐法院共出动40名干警、6辆警车,对20余起涉

工资报酬等案件展开集中执行,顺利执结案件12件,达成执行和解6件,执行到位28.5万余元。

“2024年以来,我们不断加大对涉欠薪案件的执行力度,同时依托全县执行‘一件事’改革综治大格局,向14个乡镇(街道)下发了涉劳资纠纷案件任务清单93件,充分发挥‘人熟地熟’优势,帮助37名劳动者讨回劳动报酬60余万元。”桐庐法院执行局局长兰世民说。

### 送法入心, 用心保障劳动者权益

随着社会发展和生活方式的改变,外卖小哥、网约车司机等新就业形态与机会不断涌现,促使企业用工管理模式作出调整,对新业态劳动者权益保障也带来了新的挑战。

2024年4月30日,桐庐法院联合县总工会走进工会共享法庭,面向全县新就业形态劳动者代表开展以“与法同行 和谐劳动”为主题的专题普法活动,活动共邀请30余名外卖小哥、网约车司机参加。



现场气氛热烈,干警们通过现场发放宣传手册、讲解典型案例、现场解答疑问等多种方式,向新就业形态劳动者们普及包括劳动法、劳动合同法在内的相关法律法规,并向他们解析桐庐“调裁诉援执”一体化机制,提供更加便捷的维权途径。

2024年以来,桐庐法院以工会共享法庭为主阵地,开展普法、授课等活动24次,制作发放宣传资料1200余份,联动高效化解劳动纠纷50余起。

“工会共享法庭是守护劳动者的港湾。为此,我们跟总工会、人社局等建立了‘调裁诉援执’一体化协作机制,整合资源,为劳动者提供‘一站式’维权服务,同时,定期组织不同领域的劳动者们来交流学习。得益于日常的普法联络,调解工作也更加高效了。”工会共享法庭联系法官王涛说。

## 打出平安组合拳

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 连日来,天台县公安局城西派出所全力打好“冬季行动”组合拳,提升辖区“安全指数”,让平安守护持续“升温”。

该所在严打违法犯罪行为的同时,结合冬季突出违法犯罪特点,紧盯治安复杂、案件多发、问题突出的区域、路段,增加巡逻频次、提高巡逻密度,构建街面“警力常在、警灯常闪、警车常巡”的巡防格局,最大限度挤压违法犯罪空间,营造安全稳定社会环境。

同时,该所从严开展安全隐患排查整治,消除各类安全隐患,筑牢冬季安全屏障。对各场所的安全管理、治安管理措施落实情况等方面进行细致检查,发现问题现场提出整改措施,切实履行安全主体责任。

此外,该所还加强对各类矛盾纠纷的源头预防和前端化解,完善矛盾纠纷排查调处机制,联合相关部门,聚焦婚恋情感、家庭邻里等重点领域开展滚动式摸排,对排查出的矛盾纠纷进行分类施策、精准化解,确保调解结果有效、不反弹,最大限度把矛盾纠纷化解在基层、处置在源头。

## 警民入户守安宁

通讯员 柯韫珮

本报讯 近日来,玉环市沙门派出所以“百万警进千万家”活动为依托,组织民辅警通过走访慰问、警民恳谈、警营开放、志愿活动等形式,将矛盾纠纷化解在身边,将平安宣传说在耳边。

据悉,该所打造“邻家警岗”,推出“守望、服务、调解、救助”的邻家特色警务,在日常加强流动人口管理、守护出租房安全管理的同时,为群众做好便捷居住登记等服务;联手村民,开展社会治安治理,主动巡查村居和调解矛盾,2024年刑事警情、纠纷同比下降30.46%、17.55%。

## 集中夜查防火患

连日来,杭州钱塘区消防救援大队深入辖区莫哈酒吧、辰色酒吧、杭州意远餐饮管理有限公司等场所,开展节日消防安全集中夜查,针对发现的疏散通道堆放杂物、疏散指示灯不亮、消火栓被杂物遮挡等问题,作出指导整改,并叮嘱场所加强值班值守和防火巡查检查。

通讯员 顾亚方



## 应急演练提技能

近日,杭州滨江区浦沿街道六和社区联合街道应急消防管理站、派出所,开展应急技能演练。此次选拔了30名社工、物业工作人员、退役军人及志愿者骨干,组成“平安六和应急突击队”,参与防暴与消防演练技能大比武。

通讯员 王凯



## 安全防范无死角

通讯员 孙丽

本报讯 近期,嘉善县召开物业领域年底安全防范工作会议,强化物业领域年底安全防范工作,提高物业企业安全意识,落实相关管理制度。

会上,县消防救援大队负责人通报了当前消防安全形势,以及物业领域的消防安全管理情况,并部署2025年住宅小区消防安全工作任务,要求各单位负责人认清形势、提高认识,落实消防安全主体责任;狠抓重点,强化基础,履行消防安全重要职责;联合监督、精准发力,加强消防宣传培训。

## 统战消防画同心

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局联合市委统战部,开展联谊活动。

联谊会前,该局负责人代表全体消防救援人员,感谢市委统战部长期以来对消防救援队伍的关心关爱。整场联谊会掌声、欢呼声不断,表演人员以饱满的热情,认真演绎每一个节目,传递积极向上能量。

活动在全体人员大合唱《祖国不会忘记》中圆满落幕。在场消防救援人员纷纷表示,将以更加昂扬的斗志和饱满的热情,投身消防救援事业,为维护辖区人民生命财产安全和社会稳定贡献力量。

## 小牌匾显大荣耀

通讯员 王莫野

本报讯 近日,东阳市消防大队开展“消防员之家”光荣牌悬挂工作。

大队联合属地乡镇街道一起,将“消防员之家”光荣牌送至消防救援人员家属手中,对家属长期以来支持和理解消防救援事业表示衷心的感谢,并详细询问、了解了家属们的身体状况、家庭近况以及生活实际困难等情况。

活动旨在向光荣的消防救援人员家庭致敬,也激励消防救援人员不忘初心、牢记使命,践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神。